

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Стеблецовой Натальи Ивановны «Клинико-функциональные особенности артериальной гипертензии у больных с гипертонической формой хронического гломерулонефрита, осложненного хронической болезнью почек», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – «Кардиология»

Артериальная гипертензия (АГ) – одно из самых часто встречающихся заболеваний сердечно-сосудистой системы и значимый фактор риска инвалидизации и преждевременной смерти. АГ может быть как причиной, так и следствием хронической болезни почек (ХБП) на фоне почечной патологии. Гипертоническая форма хронического гломерулонефрита является наиболее частой причиной вторичной АГ. Дифференциальная диагностика нефрогенной АГ, развивающейся одновременно с заболеванием почек, либо вслед за ним и эссенциальной АГ, осложненной ХБП у коморбидных пациентов представляет сложную задачу. В настоящее время многие аспекты и особенности ренопаренхиматозной АГ остаются малоизученными. Частота встречаемости кардиальных и почечных осложнений обуславливает АГ и ХБП как значимые проблемы медицины. Исходя из вышесказанного для современной кардиологии является актуальным оценить клинико-функциональные особенности АГ у пациентов с гипертонической формой хронического гломерулонефрита, осложненного ХБП и уточнить диагностические и кардионефропротективные рекомендации для ведения данных больных.

В ходе диссертационной работе были получены новые данные о факторах риска, ассоциированных клинических состояниях, коморбидной патологии у пациентов с АГ и гипертонической формой хронического гломерулонефрита, их взаимосвязях с лабораторными и инструментальными данными. В исследовании приняли участие 102 пациента с верифицированной

АГ и гипертонической формой хронического гломерулонефрита, осложненного ХБП. Группу сравнения составили 98 человек с эссенциальной АГ III стадии.

Диссидентом были использованы современные клинические, лабораторные и инструментальные методы исследования. Достоверность и репрезентативность результатов научной работы основана на комплексном подходе, подтверждается достаточным объемом данных, полученных с применением современного оборудования и методов статистической обработки.

Диссертация имеет теоретическую и практическую значимость. Сформулированные в ходе диссертационного исследования выводы и практические рекомендации имеют ценность для практической кардиологии и позволяют врачам-кардиологам, терапевтам, нефрологам проводить профилактику и лечение пациентов с АГ на фоне гипертонической формы хронического гломерулонефрита, осложненного ХБП с учетом анализа комбинаций факторов риска, ассоциированных клинических состояний и клинико-функциональных особенностей артериальной гипертензии.

Результаты диссертационной работы внедрены в лечебную работу амбулаторного кардиолога и терапевта ГБУЗ «Городская поликлиника №23 Департамента здравоохранения города Москвы» (акт внедрения от 31.05.2021г.), применяются в кардиологическом отделении ГБУЗ «Торжокская ЦРБ» (акт внедрения от 14.05.2021 г), а также используются в учебном процессе и научной работе на кафедре госпитальной терапии и профессиональных болезней и ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России (акт внедрения от 25.05.2021 г.).

По теме диссертационного исследования опубликовано 19 научных работ, из них 2 в иностранных журналах, цитируемых в WOS, 6 — в рецензируемых журналах, входящих в список, рекомендованный ВАК при Минобрнауки России, зарегистрированы 4 базы данных обследованных пациентов, а также получены 2 приоритетные справки на изобретение.

Автореферат отражает основное содержание работы, отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к исследованиям в объеме кандидатской диссертации. Принципиальных замечаний по его содержанию нет.

Таким образом, анализ авторефера диссертации Стеблецовой Натальи Ивановны «Клинико-функциональные особенности артериальной гипертензии у больных с гипертонической формой хронического гломерулонефрита, осложненного хронической болезнью почек», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – «Кардиология», показал, что диссертационная работа является завершенным квалификационным научным исследованием, содержащим решение актуальной проблемы кардиологии, что соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ №842 от 24.09.2013г.) в редакции Постановлений Правительства РФ от 11.09.2021 №1539, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Стеблецова Наталья Ивановна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – «Кардиология» (медицинские науки).

д.м.н., профессор кафедры факультетской терапии
ЛФ РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
Лискова Юлия Владимировна

Ю-

Подпись доктора медицинских наук,
профессора Лисковой Юлии Владимировны «заверяю»
ученый секретарь ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
кандидат медицинских наук, доцент
Демина Ольга Михайловна

«13» XII 2022г



ФГАОУ ВО "Российский Национальный Исследовательский Медицинский Университет им. Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 117997, Российская Федерация, г. Москва, ул. Островитянова д. 1
тел. +7(495)434-03-29 e-mail: rsmu@rsmu.ru